

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.
No se publica los lunes.

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

ADVERTENCIA

Rogamos nuevamente y con encarecimiento á los señores corresponsales de LA REGIÓN que aún no han liquidado los recibos del trimestre actual y de alguno de los anteriores, se sirvan verificarlo á la mayor brevedad, ó al menos que envíen el importe de los que tengan cobrados, indicando los suscritores que los hayan satisfecho, para hacer en los libros las anotaciones correspondientes.

LO DE MARRUECOS.

EL MICO DEL SULTAN.

YA PARECIÓ AQUELLO.

Un telegrama nuestro del sábado último lo anunció.

Y lo leímos sin extrañeza, porque era cosa prevista, que la indemnización no se pagaría por el Sultán, el grande amigo del general Martínez Campos, á quien obsequia con tan soberano mico S. M. el minifico, por lo de la muna.

Y por algo no ha querido D. Arsenio hablar en el Senado, á pesar de los deseos que en Melilla dijo tenía de estar en Madrid para dar salida á la bilis que le ahogaba.

En nuestros artículos sobre lo del Riff se hallan las palabras del que fué general en jefe del ejército enviado para... no haber hecho nada.

Y la noticia telegráfica de que España no verá los ochavos marroquíes, llega en días bien señalados; como que son los en que se cumplen los siete meses del desastre en Cabrerizas Bajas, ocurrido ayer, 28, ha hecho esos siete meses.

El Imparcial, en su número del viernes último, amplía en los siguientes términos, los detalles del telegrama de nuestro servicio particular, que publicamos hace cuatro días:

Tánger 24 (8 noche.)

El tratado hispano-marroquí

Me acaban de comunicar importantes noticias de Marruecos, que trasmito sin responder de su autenticidad y con el único objeto de que *El Imparcial* esté al corriente de cuanto por aquí se dice.

Un moro relacionado intimamente con Magshera me ha asegurado que la corte sherifiana está disgustada con España.

Parece que este disgusto, encubierto hasta ahora, se funda en el temor de que España insista en exigir el cumplimiento del tratado concluido en Marrakesh entre el general Martínez Campos y el sultán, porque en este caso se suscitará un conflicto con los rifeños, que por lo visto no están dispuestos á someterse.

Lo que pedirá la embajada.

El moro á que me refiero añade que la embajada que irá á Madrid llevará por principal cometido hacer ver al gobierno español la imposibilidad en que el marroquí se encuentra de cumplir su compromiso y de pedir, en vista de esto, la revisión del tratado.

Si no fuera posible acceder á esta petición, la embajada marroquí pedirá la concesión de más largo plazo, porque el sultán está ahora apuradísimo con motivo de haberse rebelado contra su autoridad varias kábilas importantes.

Los rifeños.

Las noticias que se reciben del Riff acusan gran excitación entre los habitantes de aquel territorio.

Los rifeños siguen haciendo acopio de armas, para lo cual les dá muchísima facilidad el escandaloso contrabando de que todo el mundo tiene conocimiento.

El Correo Militar del 26 corriente, publica, con motivo de tan esperados sucesos, un artículo, que dice así:

"PAZ CHICA Y VERGUENZA GRANDE

«Una paz muy grande tras una guerra muy chica» dijo en un arranque de retórica cursi el general Lopez Dominguez, que era lo de Melilla; pero al paso que van las cosas, aunque eso fuese verdad, que no lo es, resulta la consabida, no ya pequeña, sino microscópica.

Porque figurémonos que viene á Madrid la embajada cuyo envío proyecta el sultán, y pide, que si pedirá, según las últimas noticias de Marruecos, la concesión de un largo plazo para que aquel soberano cumpla sus compromisos, y obtiene, que si obtendrá, esa próroga, y digásenos qué va á ser lo que en resumen habremos obtenido con el famosísimo tratado.

Y que éste no se cumplirá, sino tarde, mal, y tal vez nunca, nos lo demuestra cuanto ha ocurrido con el de Wad Rás ó de Tetuán, según ahora lo llaman.

Hecho éste á raíz de una guerra en que las armas españolas obtuvieron brillantísimo triunfo sobre las del sultán; consignadas en él toda suerte de garantías para su cumplimiento, han transcurrido treinta y tres años sin que nuestros gobernantes de todos los partidos hayan procurado que se cumpliera. Y si eso sucedió con lo que de tal manera obligaba al sultán y tanta fuerza tenía, ¿qué no acontecerá con lo que sólo representa el medio ideado por el Sr. Moret para salir mal ó bien del conflicto que él y su colega el general Lopez Dominguez produjeron con sus imprevisiones?

Vendrán, pues, á Madrid diez ó doce moros con sus correspondiente séquito y los regalos de rúbrica; los veremos por esas calles, llevados de fiesta en fiesta y en los teatros y circos, y á la postre, tras de ejercer de ministro aljamiado entre ellos el Sr. Moret, se volverán con otros presentes de más de décuple valor que los traídos de allá, y lo que es más importante, con las concesiones que hayan venido á buscar; es decir, con la ampliación de plazo y tal vez rebaja en los compromisos que contiene el tratado de Marrakesh.

Y á eso habrá quedado reducido este; esa famosísima paz grande del general Lopez Dominguez. ¡Digno remate de tal obra!

El Gobierno se apresurará á decir que puesto que á nuestro embajador se le obsequió tanto y cuanto, á los marroquíes debemos demostrarles una vez más nuestra caballerosidad é hidalguía; que si aquél obtuvo del sultán casi todo lo que le pidió (esto es una hipóbole ministerial) nosotros debemos conceder á los embajadores mauritanos cuanto deseen; que así se aumentará nuestro influjo en Marruecos, estrechándose los lazos que unen á ambas naciones, y demás fraseología rutinaria de nuestros políticos de aluvión, y el resultado será que los rifeños se quedarán completamente libres de todo castigo, la zona neutral sin delimitar en forma alguna, y nuestro Tesoro sin la indemnización, y todo en Melilla en el mismo estado que antes de los sucesos, salvo el mayor coste de su guarnición reforzada y el envalentonamiento de las kábilas que las lleva hoy mismo al punto de declarar la guerra á las del interior, sólo por ser éstas leales al Sultán.

De modo, que si algún calificativo deberá aplicarse con exactitud, en lugar

del que usó el general Lopez Dominguez, es el de «Guerra chica, pero desastrosa; paz microscópica, y vergüenza grande.» Tan enérme como el desahogo del señor Moret, que es cuanto se puede decir.»

Una vez más está demostrada, mediante las anteriores verdades, expresadas con tanto patriotismo como valentía, la actitud del ejército.

Y con ésto y con saberse que el Sultán no irá al Riff á castigar las kábilas, á pesar del tratado de Marrakesh, se habrá consumado la ignominia de la sufridísima nación española.

SEGADORA "OSBORNE,"

La máquina que por causa del temporal y del atraso de las mieses no ha podido ensayarse el día 25, como se anunció, se ensayará mañana 30, en la suerte de cebada que posee D. Enrique Galache lindando con la carretera de Madrid, frente al campo de San Roque.

Rogamos á los labradores que no falten al ensayo, que empezará de ocho á nueve de la mañana, para que puedan convencerse de la superioridad que este aparato tiene sobre todos los de su género conocidos hasta el día.

Una carta del Sr. Solar.

Alcántara 24 Mayo 1894.

Señor Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Mi estimado amigo: Heme aquí en esta vieja é histórica villa, consagrado á la lectura durante el día y acudiendo al jardín poco antes del crepúsculo vespertino, porque me agrada ver como los primeros rayos del sol doran las hojas de las plantas.

Aquí no hay teatros, ni cafés, ni bibliotecas, ni aun discusiones políticas. Admírese V., amigo mio: aun hay gentes que no conocen las ventajas de la libertad, como no han conocido las contras del despotismo. Todos viven aquí en el más completo indiferentismo religioso, son harto económicos de ideas, murmuran algo cuando una prostitución surge, y dejan correr el tiempo sin alegrías, sin poner en tortura el ingenio, pasando desapercibidos los honrados, disfrazándose de honrados los bribones, y paladeando todos un vino excelente.

¡Echese V. en estos apartados lugares á buscar el espíritu publico! Léense, sí, los periódicos que vienen de la coronada villa; pero el fruto de tal lectura es tan exiguo, que nadie sabe si el barco gubernamental navega viento en popa ó está próximo á estrellarse, y todos toman las doctrinas políticas en dosis homeopáticas, girando, sin excepción, viejos y jóvenes, en el gran presidio de las cuestiones locales.

¡Bienaventurada muchedumbre, que dudando de Dios cree en el diablo, vive sin haber pasado por el paraíso de la juventud, y estableciendo un pequeño infierno con sus interminables discordias, ha reservado para enfermería de los que llegamos fatigados de los grandes centros, las casas construidas en los olivares, en tanto que ellos siguen arrugando la vida como pudieran hacerlo con un pañuelo!

Poco me importa. He salido de Bada-

joz huyendo de los calores estivales, y me propongo esprimir mi temporada de voluntario destierro, como si fuera una esponja. Necesito engrasar los resortes de mi vida, porque no olvido que me hallo en la aurora de la vejez, y mientras que me refugio materialmente en lo sedentario, dejo galopar la inteligencia y rebusco entre mis libros pensamientos singulares que admirar y sistemas políticos que conocer.

Cuando la juventud nos abandona, no queda otro recurso que engolfarse en la filosofía, abismarse en la lectura de tratados de moral, y ocuparse de política con el temor de adquirir la triste convicción de que hay gobiernos dispuestos á trastornar todas las leyes.

¡La política! ¡Buena la han puesto los aquelares del fusionismo! Sagasta y comparsa son simplemente una sociedad próxima á declararse en quiebra.

Lo extraño es que estos hombres tienen á la propiedad el mismo horror que los salvajes. ¿Lo duda V.? Pues averigüe el número de propietarios que el personaje del tupé ha convertido en jornaleros, y al conocer las cifras, pensará del mismo modo que yo.

Está visto: un peroné avariado, debilita la cabeza mejor organizada.

Lo peor es que el país es el reflejo de los que mandan, y por todas partes se observa el aplanamiento de las inteligencias, como si todo lo que es hijo del progreso se viera devorado por un cáncer.

Si al menos estos gobernantes, tan familiarizados con lo ilegal, hicieran grandes cosas, se les podría conceder una absolución amplia; pero como desgraciadamente no dan un paso que no sea un fracaso, y á mayor abundamiento tienen un ministro de Hacienda al que abruma la insignificancia, entiendo que el único bien que se les puede agradecer es el de comprometer los intereses de la monarquía.

Casi casi sería preferible á esto el poder teocrático, el cual aparecía investido del elevado carácter que dá el sacerdocio. Los actuales ministros, careciendo de prestigio, matando con sus torpezas la industria, asfixiando el pensamiento, empobreciendo al país, y lo que es peor, desmoralizándolo, nos llevan á una disolución social, arrojando además sobre todos el peso del ridículo.

Queda de V. afectísimo amigo seguro servidor q. b. s. m.,

JOSÉ DEL SOLAR.

CARTA DE SAN VICENTE.

Señor Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mío y amigo: Al leer en *El Orden* la biografía del general Castro, se me ha ocurrido hacer la de mi humilde persona, porque como no saben mis méritos, ni tengo abuela, no quiero que la muerte me sorprenda y me acontezca lo que al Sr. Piñero (q. e. d.), que ahora resulta que en tantos años que ha representado en Córtes al distrito, como no sea que á sus gestiones se deba el acueducto de Mérida, de todo lo demás creo que no le quedan nada.

Lástima grande que tal documento no hubiese visto la luz pública antes de la elección, porque de haber tenido en esta conocimiento de belleza tanta, con seguridad que... hubiéramos hecho lo mismo que hicimos. Pero, en fin, ya lo hecho hecho está, veremos si mañana alguno quiere recojer la herencia del Sr. Piñero, qué títulos presenta, porque en verdad, en la dicha biografía creo que no se quedan nada atrás.

En fin, cada uno se las arregle como pueda, que yo al hacer la mía procuraré darle toda la importancia posible, y si alguno no quiere creer lo que diga, que venga á averiguarlo.

Nací en Cañaveral de León, provincia de Huelva, el año 1846, y en los primeros años no me acuerdo lo que hice por que era muy chico, pero sí me acuerdo que cuando tenía cinco ó seis años ya no estaba en mi pueblo natal, porque mi padre, que era hortelano, se había trasladado á la Umbría, ciudad de sesenta vecinos con su correspondiente alcalde pedáneo perteneciente á la jurisdicción de Aracena. En 1853 ingresé en el colegio del tío Francisco el ciego (nombre que le dábamos por ser miope), provisto de mi correspondiente asiento de corcho para sentarme, requisito indispensable, pues sin él ó una silla ninguno era admitido, teniendo que pagar además cinco ó seis reales mensuales, porque era enseñanza particular.

A los dos años tenía mi carrera concluida, pues ya me sabía de memoria todo el Catecismo de D. Francisco Reinoso, la tabla de cuentas de multiplicar, los días de la semana y los meses del año, y había pasado «El Amigo de los niños», que era cuanto el profesor me podía enseñar. En su consecuencia, en 1855 tomé posesión de los primeros zapatos y me dieron el mando de una compañía de cerdos, compañía que unas veces aumentaba, otras disminuía, llegando ocasiones de quedarse en cuadro. Este empleo me valió bastantes pescozones por mis descuidos.

Por el año de 1857, poco más ó menos, de O sin R del autor de mis días y de mis hermanos mayores (pues éramos seis y yo el menor), ingresé en las faenas agrícolas bajo sus órdenes, y en ellas seguí hasta 1860, en que el mayor de éstos, que había aprendido á taponero y desempeñaba sus funciones en Sevilla, me reclamó á su lado compadecido de mi finura (no de modales, sino de cuerpo), y allí fui á parar con mis huesos, pues carnes entonces no tenía.

En 1861 tomé la efectividad de taponero, y figuré desde entonces en las listas como otro cualquiera. En 1863, á consecuencia de una gran paralización en el oficio, ingresé en el mismo Sevilla en una panadería, donde trabajaba toda la noche en la máquina de amasar, y por la mañana caballero en un mulo llevaba el pan á la plaza al hijo de mi principal que estaba en el puesto, por todo lo cual era retribuido con la comida, no muy buena por cierto, y 40 reales mensuales. A los cinco meses abandoné este destino y me incorporé otra vez á la fábrica en calidad de cocedor de corcho. A los ocho días tuve la fortuna, para no reventar con un trabajo tan fuerte para aquella edad, de que mi superior necesitase de mis servicios y me llevase á Peñafior del Río, donde cocían y raspaban el corcho para traerlo á Sevilla, y allí fui con el haber de dos pesetas y á un trabajo más llevadero. A los cinco meses, concluidas las operaciones á que allí fuimos, en recompensa á mis buenos servicios, mi superior me colocó en casa de un amigo suyo para ejercer mi oficio, en el cual continué hasta 1865, en que, como contaba diez y nueve años y tenía muy buenos amigos que me aconsejaban cosas que á mí me gustaban, viéndome mi hermano que no hacía caso de sus consejos, comunicó mis aficiones á mi padre, el cual se presentó en Sevilla con el propósito de traerme consigo, á lo que no opuse resistencia, pasando de *reemplazo* á Cala, pueblo donde mis padres habían fijado su residencia mientras yo estaba en Sevilla.

Debo confesar aquí, en honor á la memoria de mi difunto padre, que ni aun siquiera me reprendió por más que lo merecía, y que al llegar á casa fui recibido con gran regocijo, derramando mi santa madre (q. e. d.) abundantes lágrimas de alegría, que me cuidaban como á un príncipe sin mandarme á trabajar ni hacer nada, y que yo de *motu proprio* á los pocos días me fui á ayudarle en sus faenas del campo.

Dejemos á un lado recuerdos tan tristes por haber perdido á seres tan queridos, y continué mi narración.

En el verano del mismo 65, vino á Cala el mismo señor, con quien había estado en Peñafior y que tanto por mí se había interesado, y como llevaba en arriendo la dehesa de la Vicaría y el corcho se cocía, raspaba y reportaba en dicho pueblo, recibió gran alegría al verme allí y en el momento de principiar los trabajos, me dió ocupación y en cuanto pudo dióme de alta en el oficio de los taponeros, cosa que allí nunca se había hecho.

A todo esto, de lo que me había enseñado el tío Francisco el Ciego, no me quedaba apenas nada y cuando los su-

cos de Prim en el 66, al oír leer los periódicos, sufría yo horriblemente por no poderme enterar por mí mismo y preguntaba al que los leía que en qué sitio decía aquello, y luego yo de noche lo iba mascullando hasta que á fuerza de afición fui entrando en la lectura.

Seis años residí en Cala sin que en ese tiempo haya que anotar en mi historia ningún rasgo sobresaliente. El año 1871 fui destinado á operar en las fábricas de Jerez de los Caballeros por haber terminado por aquel entonces las maniobras en Cala, y en 1872 fui condecorado con la cruz del matrimonio, que me ha provisto de diez hijos de los cuales solo conservo la más pequeña que vá á hacer seis años.

En el tiempo que residí en Jerez hice varias escursiones, una á Cordovilla en el 76 ó 77 y otra á la Vicaría, donde á las órdenes de D. José María Claros, cooperé á la formación de un aparato que presentó á la Exposición de París, el cual contenía todas las clases de taponeros que se conocen y todo aquello á que el corcho es aplicable en rústico y elaborado, trabajo que le valió una medalla de oro y á mí un jornal y unas buenas relaciones con dicho señor, que me fueron muy útiles para que el gobierno no abusase de una sociedad que yo representaba.

En 1887, á instancia de mi hermano mayor, el que me enseñó el oficio, trasladé mi residencia á esta para actuar en calidad de taponero en la fábrica de los señores Robinsón, de la que era encargado, teniendo la desgracia de haberlo perdido á los tres meses de estar juntos; y aquí estoy y estaré hasta que otra cosa no disponga quien puede, para lo que gusten mandar, «que lo haré con mucho gusto y fina voluntad», siempre que no sea votar á un monárquico, que eso no lo consigue nadie.

A mi constante trabajo deben las naciones extranjeras infinidad de taponeros que si no los hubiera hecho yo los hubiera hecho otro; los pueblos donde he estado me deben todo lo que he ganado, porque allí lo he quedado todo; los propietarios de viñas me deben una parte del valor de sus fincas, pues que contribuyo cuanto puedo, sin salirme de los límites que la decencia aconseja, á fomentar su riqueza. Obras literarias no he escrito ninguna, pero así á la *pata la llana* he hecho rabiar á muchos de los que me hacen rabiar á mí, que es lo menos mal que un hombre puede hacer. Versos he hecho algunos, que si no han tenido mérito literario, en cambio han tenido buena intención y la prueba de ello es que muchos se los saben de memoria y los recitan cuando llega el caso. Ha habido quien ha querido darme un *revolcón* y se ha encontrado con la horma de su zapato.

He escrito para *El Jerezano*, *Las Dominicales*, *La Autonomía*, *El Lunes* y *La Frontera*, y hoy estoy molestando ya más de la cuenta á los lectores de LA REGIÓN, á quienes ruego dispensen mi modestia al hacer yo mismo mi historia, en honor á la intención con que lo hago, que es para que vean que he hecho mucho, porque he trabajado muchísimo y que otros hacen muchísimo más, y sin embargo, van á morir á un hospital y después los llevan á la fosa común.

Este es el actual estado de cosas; esta es la enseñanza monárquico-religiosa que nos domina, y con esto quieren que yo esté conforme; pero yo lo estoy á la fuerza, nunca voluntariamente, y moriré como la del cuento, que le decía al marido piojoso, que cuando éste le entró en el pozo para castigarla, ya que no podía hablar, sacaba las manos y con las uñas hacía el ademán de matar piojos.

Y termino, señor director, quedando como siempre de usted amigo y correligionario.

ANTONIO FERNANDEZ ORTEGA.

San Vicente de Alcántara 20 de Mayo de 1894.

La muerte de "el Espartero",

La falta de espacio nos impide hoy ocuparnos de este valiente matador de toros que murió anteayer en la plaza de Madrid al matar el toro de la ganadería de D. Eduardo Miura, que se corrió en primer lugar.

Tanto se ciñó al bicho en el momento de tirarse á matar, que resultó enganchado, penetrando el cuerno derecho por el vientre y llegando hasta el pecho. El infeliz Manuel se incorporó un instante y enseguida cayó para no levantarse más.

Mañana ampliaremos las noticias de este terrible accidente, y por hoy nos limitamos á consignar que lamentamos con todo el pesar de nuestra alma, la muerte del valiente matador de toros, y que hemos sabido con disgusto que el público de Madrid no abandonó la plaza desde el momento en que ocurrió la desgracia y que la autoridad no suspendiera la corrida en señal de duelo.

Nuestra fiesta nacional, que reconocemos, á pesar de nuestra acreditada afición, como bárbara, debe anularse á lo que la cultura que hoy alcanzamos, exige en momentos excepcionales, si no queremos que desaparezca odiada por cuantos se precian de humanos.

El hecho de permanecer presenciando los lances de una corrida, después de haber ocurrido uno tan lamentable como la muerte del artista más distinguido que en ella tomaba parte, supone poca cultura, poco amor al prójimo y un corazón desconocedor por completo de los sentimientos humanos.

Nosotros, amantes como el que más de la fiesta nacional, protestamos de aquella conducta que habla muy poco en favor de los que la siguieron. Incumbe á las autoridades reglamentar este espectáculo y ponerle en condiciones de que no se repitan escenas como la que se dió el domingo en la plaza de Madrid.

Sección regional.

Dos hermanos modelo.

En Talarrubias los hermanos Eugenio y Agustín Serrano Pecos, promovieron una cuestión de la que resultaron heridos el primero con un mordisco en el carrillo y el segundo con otro mordisco en el dedo pulgar de la mano derecha.

En Calamonte ha sido herida en el vientre con una pistola, la vecina de aquella localidad Petra Rodríguez, de 18 años de edad, por su convecino Juan Rodríguez y Rodríguez.

Ha sido detenido y puesto á disposición del juzgado del Almendral, Ramon Gonzalez Perez, por haber inferido con arma blanca una herida á su convecino Juan Lopez Vazquez.

En Zalamea ha sido detenido Antonio García Hidalgo, autor del disparo de arma de fuego y lesiones, cuyo individuo fué reclamado á las autoridades de aquella localidad por el Juez de instrucción de Castuera.

Sección local.

A los labradores.

Conforme decimos en otro lugar de este número, mañana tendrán nuestros labradores ocasión de comprobar que las máquinas segadoras «Osborne» son las mejores que se conocen, y seguros nosotros de que han de merecer no solo la aprobación sino el aplauso unánime de cuantos la vean funcionar, no queremos dejar de repetirles el ruego que en otro lugar hacemos, para que vayan á verlas y para que se convengan de que este fabricante Norte Americano ha resuelto el problema de segar bien y económicamente con un aparato ligerísimo y sencillo, hasta el punto de que el operario más torpe puede manejarle apenas oiga una explicación de cinco minutos.

Nuestros obreros deben también acudir á presenciar el ensayo de una máquina que viene á resolver en Extremadura el problema de su subsistencia durante dos meses del año.

Sin ella, los labradores extremeños tendrán que proporcionarse brazos extranjeros ó de fuera del país, para hacer la siega porque aquí no hay obreros suficientes.

Con ella, nuestros braceros, atando lo que la máquina siega, ganarán un jornal de que hoy carecían y la industria y el comercio notarán también las ventajas que ha de proporcionar á todos el que no salga de nuestra provincia el dinero que en esta época del año salía para pagar á los jornaleros extraños á la misma.

Nosotros que hemos visto la máquina, que la hemos visto funcionar y que podemos garantizar á los labradores que es una máquina verdad, no nos cansaremos de recomendarles que la acepten

después de convencidos de su utilidad, porque con ello creemos prestar un verdadero servicio á nuestro país.

Son muchos los labradores que sabrán á verla, pero no perderían nada con venir todos los de la provincia, por que se ha simplificado tanto este aparato, que no hay ninguno de los conocidos hasta hoy con quien pueda compararse, y aún aquellos que, han tenido ó tienen aparatos semejantes, se quedarán asombrados de la sencillez y simplificación que tienen éstos, y gracias á cuyas condiciones su fama ha cundido por el mundo de tal modo, que la casa productora no puede atender toda la demanda que ha crecido desde que en el último concurso ganó el primer premio, compitiendo con Adriance Johnston Walter y demás fabricantes de segadoras que figuraban en primera línea.

EN EL AYUNTAMIENTO.

La sesión de ayer se dedicó casi toda á discutir al asunto de la casa de la calle de los Padres.

Primeramente el Alcalde y el Sr. Osorio trataron de que se adoptase una resolución que pudiera convenir á los propietarios de la finca y que permitiese ensanchar algo la calle.

No se aceptó esta solución, y se promovió un debate muy largo acerca de si debía construirse la casa guardando la misma línea que hoy tiene—ó que tenía, puesto que ha sido derribada—ó si era procedente poner en vigor el plano de alineación de la calle con arreglo á las Ordenanzas.

El Sr. Pozo, el Sr. Paez, el Sr. Sanchez Rivera—que dejó el sillón presidencial—y el Sr. Osorio, sostuvieron que debía alinearse la casa con arreglo al plano; los Sres. Martinez, Manzano y Lázaro fueron de distinto parecer.

Se puso á votación el asunto, y por 12 votos contra 8 se resolvió que la casa se edifique guardando la misma línea.

Después continuó la discusión de los presupuestos, aprobándose varias relaciones del de gastos, con variaciones de poca importancia.

Hicieron uso de la palabra los señores Lázaro, Manzano, Saavedra, Ortigosa, Osorio y Melendez, abogando el último por la conservación de las partidas que se dediquen á fomentar la instrucción y la cultura de la juventud.

Se suspendió la sesión á las dos de la tarde, y reanudada á las ocho de la noche, terminó la discusión de los presupuestos, después de algunas observaciones sobre diversos puntos, de los señores Manzano, Lorenzo, Ortigosa y Osorio.

Nuestro querido amigo D. Miguel Baño se encuentra gravemente enfermo y su señora también.

Deseamos de todas veras su pronto y completo restablecimiento.

En la plaza de San Andrés se cayó anoche un individuo que iba corriendo tras de su hijo, causándose aquél algunas lesiones.

Anteayer á la una de la tarde promovieron un fuerte escándalo en la calle de Mesones, Soledad Sanchez, María Marcelino, María Mendez y María Cansado. De las palabras pasaron á las obras, resultando herida la Soledad Sanchez, que fué conducida al Hospital civil, y las demás fueron puestas á disposición del Juzgado.

Anteayer un muchacho de diez años hirió de una pedrada á otro que cuenta la misma edad.

Han sido arrojados á la vía pública 20 litros de leche, por haber sido bautizada con exceso.

Servicio telegráfico

Madrid 28 (12,10 t.)

Sobre la muerte de "el Espartero"

El sentimiento es general por la muerte de Manuel García el Espartero, que ocurrió en la corrida que ayer hubo aquí.

Esta tarde se embalsamará el cadáver y mañana se le trasladará á Sevilla, donde ha de darse sepultura.

La multitud invade la calle en que está situada la casa donde se halla depositado el cadáver.

Madrid 28 (12,25 t.)

Varias noticias

Gamazo se opone resueltamente á con-

ceder auxilios á las empresas de ferrocarriles.

Moret es favorable á la concesión. La prensa pide que se suspendan las corridas cuando en ellas ocurra una desgracia.

Enterados

A fines de la semana próxima se presentarán los presupuestos.

Madrid 28 (12,45 t.)

Otra desgracia

En Sevilla el matador de novillos Francisco Piñero (Gavira) recibió una cornada en el pecho: su estado es grave. Confíase, sin embargo, en salvarle la vida.

No lo extrañamos

Los padres de el *Espartero* se encuentran enfermos.

Ha habido escenas conmovedoras con motivo del triste suceso.

Madrid 29 (2,20 m.)

Varias noticias.—El asunto del día

El cadáver de el *Espartero* está rodeado de hermosas coronas.

Por la cabeza del toro que mató á aquel diestro han ofrecido 1.500 pesetas.

En todas las provincias ha causado penosa impresión la muerte de el *Espartero*.

Madrid 29 (2,25 m.)

Sobre lo mismo

La cabeza del toro que mató á el *Espartero* se rifará con un objeto benéfico.

A las seis de la tarde se conducirá el cadáver á la estación del ferrocarril para trasportarle á Sevilla.

Madrid 29 (2,30 m.)

También sobre lo mismo

Pasan de 100 los guardias civiles que se enviaron para contener la muchedumbre, ansiosa de ver el cadáver del *Espartero*.

Llegó el hermano de éste. Dolorosa escena al ir á la casa en que el cadáver está depositado.

Madrid 29 (2,35 m.)

Cámara alta

En el Senado declaró Sagasta que la tarifa de España fija derechos más altos que la que impone Alemania á las procedencias españolas.

Camara popular

Junoy demostró las deficiencias del servicio telegráfico.

Madrid 29 (2,40 m.)

Como en días anteriores

La crisis de Francia continua en igual estado.

Más vale así

Los comisionados españoles han llegado á un acuerdo con Francia en lo del *modus vivendi*, régimen aduanero para las fronteras, represión del contrabando y análisis de los vinos.

REGISTRO CIVIL.

Granada 27 (8 n.)

Los toros de Orozco lidiados hoy, fueron buenos.

Caballos muertos, 10.

Sin novedad.—*Guerrita*.

REGISTRO CIVIL.

DÍA 28 DE MAYO.

FALLECIDOS.

Antonio Villar Rodríguez, de tisis laríngea. Manuela Pajuelo Peña, de bronquitis.

NACIDOS.

José Expósito Romero. Basilia Concepción de la Concepción. Emilia Caballero Gonzalez. Casamientos ninguno.

LA COMPETENCIA.

BAZAR DE ROPAS HECHAS

DE

BERNARDO GUERRERO

CALLE DEL RIO, 6 Y 8.—BADAJOZ.

Para la presente temporada se ha recibido en este acreditado establecimiento un grandísimo surtido en géneros de todas clases y precios para **TRAJES Á MEDIDA**, los que se confeccionan con el **GUSTO, ELEGANCIA Y EQUIDAD**, que tiene demostrado á la numerosa clientela que le distingue con sus encargos.

Extensa y variada colección en trajes de lanas novedad para caballeros y niños. Americanas de alpaca á precios muy reducidos.

LA COMPETENCIA

RIO, 6 Y 8.—BADAJOZ.

LA FORTUNA.

ULTRAMARINOS, COLONIALES Y AGUARDIENTES

de

JAIME GOMIS Y BENAGES.

Menacho y Vasco-Núñez, 12.

Este antiguo y acreditado establecimiento ha recibido abundante surtido en arroces valencianos, azúcares, manteca fresca, cafés, bacalao, habichuelas, pastas para sopa y otros, los que á pesar de su buena calidad, se realizan á bajos precios.

Grandes existencias en algodones listados, colores sólidos y alta novedad.

NO CONFUNDIRSE.

Menacho (antes Pazo) y Vasco-Núñez, 10

BADAJOZ.

Magdalena, 7, Badajoz.

PEINADORA MADRILEÑA.

Luisa Miño, oficiala que ha sido muchos años en Madrid de Adela Gimenez, ofrece sus servicios á todas las señoras de esta capital, pudiendo anticiparles que han de quedar satisfechas todas las que le honren confiándole su tocado. Darán razón en la fábrica de cervezas de Aquilino Portillo, calle de Zurbarán, 11.

El Imperio de la Moda.

ESTABLECIMIENTO DE SOMBREROS

ALTA NOVEDAD,

ADORNOS, FLORES, BNCAJES, GUANTES Y ARTÍCULOS DE MODA,

de

ISABEL ALVAREZ BUIZA.

Se confeccionan abrigos y vestidos para señoras y niños. Especialidad en reformas de sombreros de fieltro y paja.

31, SAN JUAN, NÚM. 31.

BADAJOZ.

PRIMITIVA Y GRAN FABRICA

DE

MOSAICOS HIDRÁULICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL,

SITUADA EN LOS EXTRAMUROS DE BADAJOZ.

Pavimentos para habitaciones, patios, cocheras, cuadras, azoteas, acerados, fregaderos, escaleras, arrecifes, carreteras, graneros y todo lo concerniente al ramo.

Grandes existencias dispuestas al menor aviso.

Depósitos de cemento, marcas inglesas y francesas, en Badajoz, Cáceres, Fregenal, Zafra, Don Benito, Almendralejo, Mérida y Plasencia, á mejores precios que ninguna casa de Andalucía y Extremadura.

Depósito central: **Menacho, 11.**

Director y propietario: **MANUEL TARIN.**

EL FIGARO.

Salón de peluquería

DE

MANUEL FERNANDEZ,

Antiguo dependiente de Avelino Sanchez.

Acaba de abrir un salón de peluquería, el cual tiene el gusto de poner á disposición del público.

Además de contar con un extenso y esmerado servicio de tocador y la práctica adquirida en los muchos años de dependiente en las principales peluquerías de esta capital, ha introducido en el los adelantos más modernos conocidos hasta el día.

Gobernador, 28.—EL FIGARO.—Gobernador, 28.

IBARATO VERDAD!

PAÑERIA DE GARCIA Y DONCEL.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 17,

Badajoz

Se ha recibido en este establecimiento un buen surtido en géneros para trajes de caballero y niños, los que se expenden á precios baratísimos, sin competencia. No olvidéis que es

IBARATO VERDAD!

PEDRO GONZALEZ NEIRA

LIBRERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES, Y

ENCUADERNACIÓN.

Lectura de novelas á domicilio.

Para dedicarse el dueño sólo al ramo de librería y suscripciones, se vende todo lo perteneciente al ramo de encuadernación.

18, SOLEDAD, 18.

LAS AMÉRICAS

COLONIALES Y PAQUETERIA

DE

JUAN NICOLAS,

2, Calle de Zapatería núm. 2

Y CORREGIDORES 3

Estenso surtido en todo el ramo de coloniales. Manteca de Flandes á 3 pesetas kilo. Papel para fumar todas las marcas en competencia.

Zapatería 2 y Corregidores 3

SE VENDE

un bonito carro pintado, en buen uso y con muelles de coche.

Darán razón, calle de Mesones, núm. 21, principal.

INTERESANTE.

Se realizan los créditos de licenciados de Cuba y fallecidos.

SAL, 3.—BADAJOZ 3.—SAL,



BARAINCA, DENTISTA.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,

10, MORENO NIETO, 10,

BADAJOZ.

Instituto provincial de vacunación,

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN REGIONAL EXTREMEÑA DE 1893.

y subvencionado por la Excelentísima Diputación provincial, bajo la dirección del doctor

D. EMILIO MUÑOZ Y LEZA.

3, PALACIOS, 3.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la ternera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escabados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz, en la farmacia de don Ramon M. Mendaña, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos por correo á todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al director del Instituto ó al representante en Badajoz.

Por un tubo. 4 pesetas.

Por un cristal. 3 »

Por un vial. 8 »

No se servirán los pedidos que no vayan acompañados de su importe.

Antonio Rodriguez,

CONSTRUCTOR DE CENOS DE PINO, ABETO Y ROBLE

ALMENDRALEJO.

Estas vasijas son convenientes, porque en un pequeño local pueden almacenarse grandes cantidades de vino.

ANTONIO MUÑOZ.

CALZADO DE LUJO.

24, SAN JUAN, 24.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña.»

GRAN CAMISERIA DE HERNANDO.

Camisas de seda.
Camisas de cepshir inglés.
Camisas de satén inglés.
Camisas de batista francesa.
Camisas de percal francés.
Camisas de vestir.
Camisas de dormir.
Pecheras bordadas, pliegues y piqué

Calzoncillos de hilo
Calzoncillos asargado inglés.
Calzoncillos en colores.
Calcetines de seda, hilo y algodón.
Camisetas y pantalones finos.
Botonaduras, botones y gemelos,
Petacas y tarjeteros.
Paraguas y bastones ingleses.

ÚNICA CASA EN SURTIDO Y PRECIOS EN CORBATERIA.

PRECIO FIJO VERDAD.

San Juan, 32.—BADAJOZ.—San Juan, 32.

CHOCOLATE VERDAD

El crédito que nuestros chocolates VERDAD venia gozando nos ha hecho no omitir sacrificio alguno para perfeccionarlos.

Una persona de reconocida inteligencia en las composiciones de chocolates puros de azúcar, cacao y canela nos ha confiado el secreto de la mezcla de cacao para obtener calidades superiores y de aroma poco conocido en este producto; podemos decir hoy á nuestra clientela y al público en general que no tomen chocolate de pacotilla como son los que se ofrecen con grandes descuentos.

Pedir solo los chocolates VERDAD y tomareis el verdadero desayuno. ¡Abajo los malos productos alimenticios!

De venta en los principales establecimientos de coloniales y confiterías.

GRAN HOTEL CENTRAL

10, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10

Este grandioso establecimiento, el más hermoso y mejor situado en Badajoz, tiene magníficas habitaciones y vistas al Campo de San Juan y calle de Moreno Nieto; el mobiliario es de lujo, la comida abundante y excelente, el servicio esmerado.

El nuevo dueño del Hotel Central, D. Tomás Garrido, cuya fama como antiguo fondista de Almendralejo raya muy alto en Extremadura, no ha escaseado medio para ponerlo á la altura de los mejores de Europa.

HOTEL CENTRAL.—10, Plaza de la Constitución, 10.

SASTRERÍA DE LA SEÑORA VIUDA DE VIUDES.

PLAZA DE SAN JUAN, NÚM. 13.

Gran surtido en géneros nacionales y extranjeros, propios para la estación.

Especialidad en cortes de toda clase de prendas.

Se expenden géneros aun cuando no se confeccionen en esta casa.

También se construyen prendas trayendo los géneros el parroquiano.

NO CONFUNDIRSE:

13, Plaza de San Juan, núm. 13,

BADAJOZ.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS EN BADAJOZ.-PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 19 CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

FÁBRICA DE SANTA CATALINA.

Esta fábrica, premiada en la Exposición regional de Trujillo en 1882 y la UNICA que ha obtenido Medalla de oro (la más alta recompensa) en la de Badajoz, expende cervezas y gaseosas de todas clases, en competencia tanto en precio como en calidades, con todas las de España.

Dirigirse á Luis Montalban, Calle de Moreno Nieto, 12, Badajoz.

LA FEDERACIÓN IBERIQUE, por Magalhaes Lima.—Esta obra, que recomendamos á nuestros lectores, se vende en la librería internacional de Romo y Fussel, calle de Alcalá, núm. 5, Madrid, al precio de 4 pesetas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, 1 PASEO DE RECOLETOS

Capital social efectivo. **12.000.000** de pesetas.
 GARANTIAS Primas y reservas . . . **42.839.747** »
 TOTAL . . . **54.839.747** »

30 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta Gran Compañía Nacional asegura contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de 56.226.307,77 pesetas.

DIRIGIRSE AL ÚNICO SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ,

Don Estanislao Berben.—SAN BLAS, NÚM. 10.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente la Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SOCIEDAD BÍBLICA.

	PTS. CS.		PTS. C.
Alfabeto, en folio, B. D.	12 50	Evangelios, en 4.º, tela	0 20
» en folio, pasta	7 50	Hechos, en 4.º, tela	0 20
» en 4.º, tela	3 00	Evangelios, en 4.º, rústica	0 10
» perla, badana	2 50	Hechos, en 4.º, rústica	0 10
» en 8.º, tela	1 00	Evangelios, en 32.º, tela	0 05
Nuevo Testamento, en 4.º, tela	2 00	Hechos, en 32.º, tela	0 05
» » en 8.º, tela, referencias	1 25	Epístolas	0 05
» » en 8.º, tela	1 00	Salmos, en 4.º, tela	1 00
» » en 32.º, tela	0 50	» en 4.º, badana	1 50
» » en 32.º, T. D. L.	0 75	» en 8.º, tela	0 50
» » en 32.º, B. D.	1 00	» en 32.º, tela	0 10
» » en 32.º, B.	0 60	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, tela	1 00
» » en 32.º, Moroco	2 50	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, badana	1 50
» » en 32.º, cartera	3 00		

Hay traducciones de las Sagradas en más de 300 lenguas.

DEPÓSITO CENTRAL: LEGANITOS, 4. MADRID.

BARCELONA: Baños Nuevos, 16.—SEVILLA: Plaza Constitución, 32.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.—**Dector Morales.**—Carretas, 39.—Madrid.

En Badajoz, farmacia de R. CAMACHO.

¿POR QUÉ SE LLORA AL NACER?

POEMA DRAMÁTICO EN VERSO

original de

ROGELIO TRIVIÑO

Se vende al precio de 50 céntimos de peseta en la redacción de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

LA MINERVA EXTREMEÑA. Se ha recibido de una gran fábrica de Austria, un extensísimo surtido en estuches con ricos papeles para escribir, que se venden á precios muy económicos. Los hay desde 2 reales caja en adelante. IMPRENTA Y encuadernación.—PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 21

SEGADORA UNIVERSAL

Un obrero regularmente hábil deja bien las gavillas con esta Segadora.

El que asegure lo contrario engaña á los agricultores por ignorancia en este asunto ó por mala fe.

Hace más de veinte años que en Mallorca se siega todo á máquina con rastro á mano, con la misma perfección que con las Segadoras más complicadas.

Nuestros labradores, comparados con otros, no desmerecen en habilidad y resistencia.

Las Segadoras de rastros automáticos sirven para los que no son labradores ó lo son de guante blanco.

Elizalde y Comp.ª

LA CUBANA

GRAN CONFITERIA, PASTELERIA Y COLONIALES.

Calle Francisco Pizarro, 15 (antes Aduana).

SECCION DE CONFITERIA.

PASTAS de almendra para postres.
 IDEM de coco para idem.
 MEMBRILLO, primera extra.
 BIZCOCHO REINA, lo mejor de su clase.
 MAGDALENAS.
 ALMENDRAS garapiñas, especialidad de esta casa.
 IDEM saladas, siempre frescas.
 ALMEIXAS en cajas y sueltas, gordas y jugosas, por libras.

SECCION DE COLONIALES.

CAFÉS TOSTADOS, los más superiores.
 MANTECA del reino.
 PASAS de primera.
 BACALAO NORUEGA 1.ª grueso.
 AZÚCARES de todas clases.
 AGUARDIENTES de Cazalla, anisados.
 VINOS legítimos de Valdepeñas.
 EXQUISITOS CHOCOLATES de los Padres Agustinos, al precio de 5, 6, 7 y 8 reales libra.

Manteca de cerdo, muy superior, 2 pesetas kilo.

COMPANIA COLONIAL.

CHOCOLATES Y CAFÉS.

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO,

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al dia.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.
 MADRID.

Banco Vitalicio de Cataluña.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64

Capital de garantía, **10.000.000** de pesetas.

Capital suscrito	18.621.568'27
Activo	15.004.675'94
Siniestros pagados	956.228'93
Capitales en curso	39.364.854'77
Reservas	4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café, al dia, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilitica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de Paris, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de La Margarita doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen sin un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que exprese la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clinicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo derecha.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MÁS DE DOS MILLONES DE PURGAS.